

# 马拉松上午跑完，道路很快就干净了

凌晨4点长沙，环卫工的节日从扫帚声中开始，直到完成赛道保洁，几乎看不出街上办过赛



扫码看视频

10月26日，凌晨4时，整座城市还在梦乡，彭红涯和工友们的身影已出现在空旷的街头。这一天，是长沙马拉松开跑的日子，也是湖南省第30届环卫工人节。当所有人的朋友圈被运动员的矫健身姿刷屏时，他们的“节日”，在扫帚与路面摩擦的沙沙声中，悄然开始。



10月26日早上5时，环卫工人们在开福寺广场清扫路面。



湘雅路口，环卫工人们正在清理水杯。



选手们到达终点，环卫工人们忙碌起来。

## 开赛之前，为城市“净颜”

在开福寺广场，彭红涯拿着扫把，边走边看。她的眼睛像扫描仪，被风卷起的塑料袋，她一伸手就能拦下；砖缝里的烟头，她用扫把尖轻轻一挑就挑了出来……

“由于前晚已对路面进行过清扫，早上的开福寺广场除了新落的树叶，其他的垃圾还是比较少的。”彭红涯说。

彭红涯今年52岁，这是她在湘雅所的第十九年。十九年来，她和同是环卫工人的丈夫风里来雨里去，相互扶持。她有些激动：一是第一次亲眼见跑马拉松，二是她心里清楚——等到比赛结束，才是他们真正上场的时候。

## 早上跑完，道路上就干净了

早上7时30分左右，第一批跑者经过湘雅路口。欢呼声、脚步声、加油声此起彼伏，而伴随着热闹的，是迅速堆积的水杯和水瓶。负责该点位的环卫工人不停歇地装了一袋又一袋垃圾。

到8时40分，仅湘雅路一个点位，环卫工人已经装满了二十多大包的纸杯。但这只是第一步，后续还要派清洁车清洗路面。所有这些工作都集中在短短几个小时内完成，对于没有参与马拉松的市民来说，几乎察觉不到街上发生过什么改变。

而在开福寺广场——本次欢乐跑的终点，环卫工人们也已严阵以待。三十个新增的垃圾桶沿着广场排开，选手们扔进的香蕉皮、牛奶盒会被迅速运走。

环卫人员实行实时动态清理，几乎做到了“垃圾不落地”。

## 1.9万环卫工守护长沙

阴天，广场上的风吹得人直哆嗦，彭红涯却穿得有些单薄。“干活的人不会冷，我就当锻炼身体了。环卫是份辛苦事，不如乐观点看，别人请假逛街，我逛街别人还给我发工资，多好。”彭红涯笑着说。

“现在好了，比以前好很多了。”彭红涯表示，随着大型洗扫车、洒水车、垃圾转运车等智能环卫装备的应用，她觉得工作轻松了不少，“洗扫车一过，我们就只用扫路边的树叶和垃圾了”。

在长沙，1.9万余名环卫工人共同守护着这座城市，他们日清运垃圾超8000吨，清扫的主城区面积接近6000万平方米。这些数字背后，是无数个从凌晨开始的日常。

“过节和平时没啥两样，有活动时反而更忙。”尽管辛苦，彭红涯的脸上却总透着知足与干劲，“这份工作给了我们安身的地方。我和孩子爸靠这双手，不仅撑起了这个家，把儿子培养成了大学生，现在他有了工作，独立又懂事，我们知足了”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

## 小手拉大手，茶香伴健走

安化“走娃”打造亲子新玩法，近2000人“走”近茶香



扫码看视频

三湘都市报10月26日讯 放个小假，泡在安化。10月26日，在“中国黑茶之乡”安化县的茶乡花海景区，2025安化走娃少儿健走大赛活力开走。活动通过亲子健走与黑茶启蒙相结合的形式，推动体旅融合、茶旅融合，让孩子们在行走中认知黑茶、收获成长。

## 长沙等地近2000人参赛

9时30分，安化茶乡花海海南广场，来自长沙、湘潭、衡阳、常德、益阳、娄底、湘西州等地800多组家庭、近2000名参赛者，分大将、中将、少将三个组别，在茶乡花海欢乐健走，尽情享受周末的美好时光。本次“走娃”活动线路长6公里，赛道贯穿茶乡花海至梅山赛车主题公园。

安化县人民政府推出诚意满满的“走娃”专属旅游福利，涵盖全县核心景区与特色项目。“走娃”家庭凭参赛凭证(号码布)，可畅游茶乡、乐享优惠。

“走娃”活动由湖南日报社于2019年发起创办，提倡以“小手拉大手”的亲子健身模式，实施体教融合育人。活动已在长沙、湘潭、益阳、张家

界、湘西凤凰以及江西南昌等地举办20场赛事，总参与人数超过12.5万人次。

## 小记者捕捉现场真实故事

当天，湖南日报全媒小记者中心组织30名小记者参与“报道”此次活动。小记者们穿行于茶山之间，呼吸着清新空气，也在这自然课堂中捕捉着真实故事。他们用话筒传递温暖，用镜头定格温馨。小记者李奕欢采访了小将组一名参赛者的妈妈，这位妈妈感慨道：“孩子以前走1公里就喊累，这次面对6公里的路程，他说会全程坚持，而且还主动在‘走娃’活动前帮助他人。这份独立与担当是‘走娃’带给孩子的珍贵成长。”

赛事终点特设茶旅市集，集品牌展销、文创体验、直播互动于一体。完赛包中更有黑茶体验装，实现“边走边喝、边玩边买”，让亲子家庭成为安化黑茶的“体验官”与“推荐官”。

本次活动由安化县人民政府主办，中共安化县委宣传部、安化县文化旅游广电体育局、安化县茶产业发展服务中心、华声在线股份有限公司、湖南日报社益阳分社承办。

■文/视频 全媒体见习记者 宋科铖 湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 张佳伟

## 特别“树装”秀！这里成大学生拍照打卡地



扫码看视频

三湘都市报10月26日讯 10月26日，记者获悉湘潭大学校园内近期给行道树“穿”五彩大毛衣的消息，在社交平台上传开后，引来大学生们争相打卡拍照。特别是毛衣上还贴着可爱卡通图案与吉祥幸运字，为深秋的校园氛围增添了一份浪漫。

这些穿毛衣的大树，位于湘潭市雨湖区先锋街道湘大社区处，从10月10日起，就换上了毛衣，让过往学生惊讶不已，忍不住来拍照留念。

“社区在打造创客空间，想吸引更多年轻力量加入，我们把社区装扮一新的同时，顺便给周边的行道树也换个装。”湘大社区负责人杨鹏语告诉记者，她在大学的专业是视觉传达设计，天然地对新鲜事物很敏感，给树“穿”衣，洋溢着青春与活力，很符合大学校园的氛围。



图为“穿”上冬日毛衣的树。受访者供图

■文/视频 全媒体记者 杨昱